"互联网十"背景下风人英语自主学习能力的培养

◎ 朱桃英 / 湖州广播电视大学 浙江 湖州 313000

摘要:为有效调动成人学生对英语展开自主学习的兴趣,并促使英语教学质量水平与学生自主学习能力的提高,本文从"互联网十"的角度出发,对目前我国成人学生在英语自主学习方面的现状、存在的问题及其成因展开了深入剖析,然后从引导学生加强对自主学习的重视、构建多层次的自主学习目标体系和构建合理的形成性考核的指标体系等方面出发,提出了如何利用"互联网十",对成人学生的英语自主学习能力展开科学有效培养的策略。

关键词:互联网+;成人;英语;自主学习能力;培养

目前,互联网技术在大数据技术的基础上快速发展,互联网平台也开始兴起并发展,在此背景下,国内的各行各业也都利用互联网技术与平台进行了转型升级,"互联网+"的概念由此产生。对我国电大的成人英语教育来说,在学生自主学习能力培养方面,因受教师与学生主观以及外部客观因素的影响,学生的自主学习意识与能力均相对较差。自"互联网+"出现后,国内电大的英语教师逐步将"互联网+"引入到了成人英语教学当中,这将极大地调动学生自主学习英语的兴趣与促使他们学习质量的有效提高。这对于电大提升自身的品牌形象非常有利,并且对学生自主学习也是大有裨益的。

1 "互联网十"与学生的自主学习

所谓"互联网十",就是指在结合互联网创新思维与先进的互联网技术等的前提下,针对某一传统行业的业务结构与发展模式进行重新优化设计,以促进两者在充分融合的基础上实现健康发展。也就是说,互联网技术作为现阶段最为先进的生产力代表,在与其他传统行业实现融合以后,给后者所带来的不仅仅是先进的技术,还包括成熟的发展理念与大量可供利用的各种资源要素。而将"互联网十"的概念引入到传统教育教学行业以后,主要是为了利用先进的技术与平台来对传统的教学模式进行重构,对传统课堂教学的内涵予以丰富和对其外延进行拓展,最终促使教学质量水平与效率水平的持续稳定提高。

2 成人英语自主学习能力现状分析

自"互联网+"概念提出来以后,国内的许多高校英语教师 也都开始在自身的教学实践中尝试引入"互联网+"的教学模 式,以此来为学生自主学习能力的培养创造必要的环境条件。 但是仍然存在很多的不足。

2.1 成人学生缺乏开展自主学习的意识,且自主学习能力普遍较低 现阶段,以大数据技术等代表的互联网技术的快速发展与移动智能的普及使得人们获取各类学习资源的渠道得到了有效的扩充,继而为他们开展自主学习打下了坚实基础。但是成人学生都是利用工作之余来参加学习,很多都成立了家庭,他们在工学矛盾突出的情况下,英语自主学习的意识与能力也始终无法有效提高。这主要是由于在记忆力方面,因年龄的增长,大部分成人学生都远远不如一般大学生,自主学习英语比较吃力;在学习积极性方面,成人学生平日里被繁忙的工作与各种琐事所包围,偶尔也闲暇时间也大多用来放松和调节心情,不愿意或者是无法集中精力去开展自主学习,长期以往,他们自主学习英语的热情与能力也在逐步消退。

2.2 成人学生自主学习目标不明确 对于成人学生来说,

他们之所以学习英语,很大程度上只是为了通过这种方式来快速取得相应的文凭。在此情况下,他们往往只求能够通过英语考试即可,而并没有从实用的角度出发去制定出科学合理的自主学习目标,在课堂上习惯了跟随教师的步伐进行被动地学习,一旦脱离了课堂与教师,他们往往会感觉手足无措,失去了学习的方向与目标。很少根据自身需求主动通过在互联网平台搜集英语学习资料来展开自主学习,更很少对问题展开自主分析与解决。但是因为英语课时有限,如果不利用课余时间进行自主学习的话,那么其在课堂上所掌握的有限英语知识也会逐步被遗忘,一旦临近考试的时候,他们又会"临时抱佛脚",展开突击学习

3 以"互联网十"为载体的成人英语自主学习能力培养 路径

3.1 引导学生加强对自主学习的重视 与一般大学生相比,电大成人学生的英语基础往往都非常不扎实,并且许多成人学生还保留着以往在高中时期或者是大学时期形成的传统、落后的学习观念,经常将自己置身于被动学习的地位,加上日常工作繁忙,时间和精力有限,所以,并没有对自主学习给予必要的重视。在此情况下,他们的学习动机往往只是获得文凭,而并非是真正去学习和掌握英语这门学科的知识。因此,首先,电大的英语教师今后一定要对成人学生的上述学情展开全面、客观的分析,并向他们讲明开展英语自主学习的必要性与重要意义,鼓励成人学生在课堂上与课堂外掌握学习的主动权;其次,电大的英语教师还应当在课堂上向学生示范和讲解怎样通过互联网络来查找英语学习的资料,以及怎样结合自己的需求来对搜集到的资料进行筛选和整理,逐步让他们掌握依托互联网来正确查找资料和自主学习的方法,此时成人学生自主学习意识与能力的同步稳定提高。

3.2 在结合学生的学习能力与需求基础上,构建多层次的自主学习目标体系 在将"互联网+"教学模式引入到成人英语教学领域,并以此来对学生的自主学习能力展开培养的过程中,英语教师必须要充分尊重学生在学习能力、学习需求等方面存在的差异,并以此为据合理地设计教学内容与教学目标,确保所有的学生都能够在此过程中展开充分自主的学习,最终完成既定的教学目标。具体来说,教师应当先对班级内学生实际情况展开分析,并在根据教学内容与大纲要求的前提下,制定出多个实现难度不同的教学目标;然后,由学生自主选择符合其个人学习能力与学习需求的恰当的学习目标,继而通过学习目标的指引,让学生在课堂上或者是课外进行自主强化学习,确保每一位学生都能够通过这种方式顺利地达成既定的学习目标,并促使他们自主学习能力的持续稳定提高。这样一来,学生也不会因为教学目标难度过高或者是过低而产生畏难情绪。

3.3 构建合理的形成性考核的指标体系,加强对线上和线下自主学习的监督和引导 "互联网十"背景下,对学生学习英语的自主学习能力进行培养的过程中,尤其需要合理的形成性考核的指标体系,目的则是为了让学生进一步了解到自身在某一阶段的真实学习成果,以及发现自身可能存在的各种不足与缺陷,然后在后续的学习过程中予以不断完善。教师应在参考英语教学及其评价的相关理论基础上,优化调整形成性考核体

基金项目:浙江广播电视大学 2019 年度立项课题 "互联网十"背景下成人英语自主学习能力的培养模式研究(XKT-19G18) 作者简介:朱桃英(1976—),女,浙江金华人,副教授,硕士,主要从事成人英语教学。

系。优化过程中,要对线上和线下的学习结果和过程评价引起重视,对学生在开展自主学习过程中所表现出来的态度与行为的变化、自主学习能力的变化等情况展开全面地监督和评估,并且将"自主学习"作为主要的考评标准之一。如此一来,还可以让学生对自主学习给予高度的重视,更加积极主动地在课堂上与课外展开自主学习,真正将英语学习渗透到个人生活与学习的方方面面,促使他们自主学习能力的持续稳定增强,这样一来,基于"互联网+"教学模式的电大英语教育的目标也会顺利地完成。

4 结语

"互联网十"模式的诞生,不仅丰富了教学资源的获取渠道,同时也进一步加快了教学模式的创新步伐。在将成人英语教育与互联网的先进技术与平台、成熟的理念等进行融合后所构建起来的"互联网十"成人英语教学模式既让电大英语教师的教育理念得到了更新,同时也调动了学生参与英语课堂教学的热情,并且创造了开展自主学的氛围和条件。也就是说,"互联网十"

(上接第 37 页)学生介绍最新的学科研究成果,并且在课堂教学中引入最新研究进展,以此补充教材知识,使学生掌握行业最新科技。在课堂教学中,教师也可以融入自己的科研思路与方法,以此加强教学内容深度,利用课程教学方式,确保学生掌握科学知识。

6 结束语

综上所述,为了全面提升学生的活性污泥反应动力学素养, 应当联合课程特点,优化改进教学理念与方法,以此提升教学效 果。通过参与式教学模式,有助于激发学生的学习热情与积极 性,相应提升学习主动性与积极性。活性污泥法动力学的知识 内容,教师采用现代化教学模式与方法,可以使学生掌握活性污 泥法原理与操作要点,建立系统化知识结构,并且将其应用到工 程实践中,全面提升活性污泥反应动力学教学效果。

参考文献

[1] 布乃顺,姚焱中,刘枫,宋有涛,闫卓君. 体现生态修复技术 需求的环境生物学教学模式的设计[J]. 现代职业教育, 2021, (03): 144-145.

(上接第 37 页)合理且有效的设置科目,才能多元化录取人才,提高队伍素质和人才水平。

3.2 注重考生个人的全面发展 因公务员考试是一种选拔性的考试,所以很多人只注重应试的结果,而忽略对自身的全面发展。现今,市面上各种速成班层出不穷,虽然价格动辄数万,但依旧吸引大量考试报名参加。这样"速成"的应试者可能并不能很好适合公务员这一工作,长此以往,只会应试的人员掺杂进公务员队伍,会拉低公务员队伍素质水平,进而会给社会造成一定的不良影响。

考试只是一种选拔人才的手段,其目的一方面是为了选拔与岗位适配度更高的人才,另一方面也是为了引导人们对社会发展方向的关注和对自己知识的储备拓展。在备考过程中,应鼓励考生拓宽知识面,增加知识储量,使自己全面发展。

3.3 对备考考生进行指导 对于备考的考试,不仅仅是在考试内容方面进行指导,更要对其择业观、就业观进行指导。科举制度将考试和做官紧密联系起来,使得官本位思想横行于世,大行其道,认为读书的唯一目的和最大出路就是做官。公务员制度下的考生也有一定的官本位思想的残留,一部分人将读书和做官联系在一起,考公务员除了是实现个人理想的一种方式,更是对功名利禄、"铁饭碗"、"高人一等"的追求。并没有做好"人民公仆"这一角色,来为人民服务的意识和思想准备,忽视了

教育模式的引入在学生自主学习能力提升方面意义重大,并且 也为我国成人高校教育的持续深化改革提供了强大的动力与发 展活力。

参 考 文 献

- [1] 汪美侠. 移动网络学习在成人英语教育中的应用研究[J]. 中国成人教育 2015(11).
- [2] 于洋鵬"互联网+"时代成人高等教育教学模式探究[J]. 成人教育 2016(5).
- [3] 张恩秀. 新教学模式下非英语专业大学生自我效能调查 [17].
- [4] 荣星月,苏涛."互联网十"背景下大学生英语能力培养研究[J].海外英语,2019(15)
- [5] 李芝莉."互联网十"时代高职民航专业学生英语自主学习能力及学习策略探析[J].广东水利电力职业技术学院学报,2019(17)
- [2] 李梅,尹颖,王晓琳,蒋丽娟. 创新实验教学模式,提升学生实践技能——基于南京大学"三三制"教改的环境生物学实验教学探索与实践[J]. 生态毒理学报,2018,13(02): 182-188
- [3] 王博,陈利霞,王硕,张仁江.参与式创业实验教学法探索——以"创业管理"课程为例[J].创新与创业教学, 2020,(06),148-153.
- [4] 冯志强,郭嘉伟,张梦军,张惠静.基于参与式教学法的药物分析教学法的改革研究[J].现代医药卫生,2021,(06): 1049-1051.
- [5] 邱振鲁,高晓娟,刘凤红,袁雪娇.情景设置法教学在环境生物学蓄积毒性教学中的应用与效果评价[J].山东化工,2018,47(16):161—162.
- [6] 徐兴莉,杨虎.基于超星学习通的参与式教学模式教育应用——以动物性食品卫生学课程为例[J].安徽农学通报,2021,(02):160-162.

这一职业应具备的专业素养、职业道德和责任感。所以要建立起一个系统的,以学校为主,社会力量为补充的就业观、择业观引导体系。引导鼓励考生们,主要是在考生中占比最大的大学生毕业生们树立正确的就业观、择业观。

4 结语

对于古今选官制度,我们要以发展的眼光、辩证的态度看待问题。以现在的眼光来看,唐代科举制度纵然有诸多不合时宜的地方和种种弊端存在,但却是当时社会历史背景下产生的一种相对公平合理高效的制度。本文希望通过对唐代科举制度的研究,汲取有益经验,古为今用,提出一些建议和见解,希望可以对提高公务员录用水平、提高人员素质和岗位的适配度有所帮助。

参考文献

- [1] 崔磊磊:《科举制与公务员录用制比较研究》(硕士学位论文),西北大学,2017年.
- [2] 周百义:《唐代行卷:增加及第希望的一种手段》,辽宁日报,2019年.
- [3] 吕丹:《试论八股取士对我国公务员考试录用制度的启示》,经济研究导刊,2019年.